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MISE EN GARDE

Cette présentation a été réalisée pour les
producteursde bovinsde boucheriede type Vache-
Veauqui travaillent en lien avecƭΩƛƴŘǳǎǘǊƛŜ.

PLAN DE LA CONFÉRENCE

Le progrès génétique : quelques définitions ;

Qui crée le progrès génétique au Québec? ;

Bénéfices économiques ;

Conclusions ;

Suite pour lôaveniré.
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DÉFINITIONS

Progrès génétique = Intensité de sélection x précision x variation génétique

___________________________________

Intervalle entre les générations

Intensité de sélection ex : sur 100 mâles, je prends les 5 meilleurs (intense)

ou je prends les 30 meilleurs (beaucoup moins intense) é

Précision : la racine carrée de la répétabilité pour le caractère évalué

Variation génétique : une grande variation dans un même troupeau permet de choisir les meilleurs sujets .
Lorsque les sujets sont tous semblables, il est difficile alors de choisir .

Mais on peut généralement lôestimerde cette façon :

Progrès génétique pds 1 an = héritabilité X différentielle de sélection

= 40 % X + 11 kg

4,4 kg

EXEMPLE DE DIFFÉRENTIELLES DE 

SÉLECTION

Jôaile poids de 20 sujets à un an :

Nb sujets 
par 
catégorie 
de poids

1 2 4 6 4 2 1 Moyenne 
de poids
(kg)

Poidsà 
un an 
(kg)

470 480 490 500 510 520 530 500

Si je sélectionne 50 % des sujets (les meilleurs bien sûr), la moyenne est maintenant de 511 
kg.  La différentielle de sélection est de + 11 kg.

Si je sélectionne 5 % des sujets, le seul sujet restant pèse 530 kg. La différentielle sera 
de + 30 kg.

À retenir : plus je sélectionne, plus la différentielle de sélection est 
élevée!
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EXEMPLES DôINTERVALLE ENTRE LES

GÉNÉRATIONS

Âgemoyen des vaches
lors de la naissance des

veaux

Âgedu taureau lors de
la naissance des veaux

Intervalle entre les
générations

5 ans 2 ans 3,5 ans

5 ans 5 ans 5,0 ans

8 ans 5 ans 6,5 ans

" ǊŜǘŜƴƛǊ Υ Ǉƭǳǎ ƭΩƛƴǘŜǊǾŀƭƭŜ Ŝǎǘ ŎƻǳǊǘΣ Ǉƭǳǎ ƭŜ ǇǊƻƎǊŝǎ ƎŞƴŞǘƛǉǳŜ 
est rapide!

COMMENT FAIRE POUR SAVOIR SI JE FAIS DU 

PROGRÈS GÉNÉTIQUE?

La seule et unique façon est de mesurer... Lôîil ne suffit pas!
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Quel est votre but?

1- Gagner votre vie?

2- Vous amuser?

3- Avoir un « beau troupeau »?

Vous allez me dire que vous voulez gagner votre 
vieééééééet pourtant!

Depuis 6 ou 7 ans, environ 1/3ŘŜǎ ǇǊƻŘǳŎǘŜǳǊǎ ŎƘƻƛǎƛǎǎŜƴǘ ƭŜ ŎŀƳƛƻƴ мΧ

EXEMPLE

Difficile à croire mais plusieurs 
vont préférer le taureau croisé!
- Manque de connaissances?
- aŀƴǉǳŜ ŘΩϷϷΚ

Taureau AA (sur base 0) :
ÉPD Fac. Vêlage  + 4 avec précision de 40 %
ÉPD Pnaiss.  - 1,0 lb avec précision de 53 %
ÉPD Gsev.  + 12 lb avec précision de 55 %
ÉPD Pds1 an  + 5 lb avec précision de 53 %

MON CHOIX

BB

Bouvillon croisé PABB pour reproduction, dans sa 
famille vêlages faciles, beaucoup de rendement 
carcasse, doit peser au moins 450 lb facile
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COMBIEN Y-A-T-IL DE VACHES DE 

BOUCHERIE AU QUÉBEC?

En 2016 : 145 000 vaches

En 2017 : 135 000 vaches ¨ lôASRA 

En 2018 : stabilisation du nombre de 

vaches (ASRA) pour environ 2 500 

entreprises V -V.

Environ 40, 50, 60 ou 70 000 vaches sont  

saillies paré.             Ou plus????  I.A. ï5% au Qc

ET ALORS, QUE FAIRE?

En considérant 2 500 entreprises V-V, si elles changent le taureau

(ou en achètent un nouveau) aux 2 ans (pas toutes en même temps

bien sûr), le Québec a besoin dôenviron1 000

à 1 200 taureaux de race pure avec de bonnes performances et une

bonne conformation éà chaque annéeé.

Mais il se vend à peine 400 nouveaux 

jeunes taureaux avec évaluations chaque 

année!        

Il y a une solution facile ¨ appliqueré
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JE VEUX PROFITER DU PROGRÈS 

GÉNÉTIQUE, MAIS COMMENT DOIS-JE 

FAIRE???   

1- Consulter vos conseillères et conseillers ;

2- Lisez sur la génétique ;

3- Participez à des ateliers avec des experts ;

4- Partagez avec les autres producteurs ;

5- Retenez que le progrès génétique existe, mais il nôarriverapas

chez vous spontanément!

QUI CRÉE LE PROGRÈS GÉNÉTIQUE?

LES £LEVEURS DôANIMAUX DE RACE PURE

Par chance quôilsexistent, ces élevages qui produisent des
sujets avec de hautes performances . Sans eux : pas de
progrès génétique .

Pour un troupeau commercial, lôutilisationdôuntaureau de race
pure ayant de hautes performances et une bonne conformation
aura beaucoup plus dôimpactau niveau du progrès génétique
que la sélection des taures de remplacement!

Lôachat« dôuntaureau sans performance mesurée » coûte
excessivement cher à lôentrepriseé.. Le taureau représente 50
% de la génétique de vos veaux!!!! Si vous avez 30 veaux de ce
taureau, tous les sujets sont affectés, même si vous avez de
bonnes vaches! Et lorsque vous constatez les « dégâts », les
vaches sont de nouveaux gestantes é
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EXEMPLE  1 génération de taureau

Å 1 taureau CH  et  20 vaches AASM

Å 20 veaux dont le bagage génétique est 50 % CH 25 % AA et 25 % SM

Le taureau a transmis 50 % du bagage génétique à tous les veaux, donc 50 
% du bagage génétique de la récolte de veaux cette année.

Chaque mère a transmis 50 % de son bagage à SON veau, et donc seulement 1/20 (5 %) du
bagage génétique pour la récolte de veaux cette année.

2 générations de taureaux : 75 % (père + grand -père)

3 générations de taureaux : 87,5 % (père, grand -père et arrière grand -père)é

Vos choix de taureaux des 10 dernières années ont une énorme influence sur le bagage
génétique de votre troupeau

BAGAGE GÉNÉTIQUE 

Investir dans un taureau de race pure, de bonne

conformation* et avec de bonnes performances. Un bon

taureau est un investissement! Il est la fondation de votre

troupeau et la clé pour le progrès génétique.

UNE PREMIÈRE STRATÉGIE

Choisir le bon taureau par Pierre Desranleau. Photo prise le 25 novembre 2015 (8 ans 8 mois).
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André Beaumont
a évalué ce taureau 
et selon André,
Titaniuma été un
des 3 meilleurs
tŀǳǊŜŀǳȄ ǉǳΩƛƭ ŀ 
évalués
sur plus de 10 000
au niveau des 
pieds
et membres.

Investir dans des femelles F1 provenant de troupeaux

qui participent à un programme de contrôle de

performances.

Côestquoi une F1? Femelle dont les deux parents sont de race pure,

idéalement de races dites maternelles par ex: HEAA, AASH, HESH,

AASM.** Les femelles F1 seront croisées avec des taureaux de races

pures de type terminal afin de bénéficier au maximum de la vigueur hybride.

** la race SM est considérée à double fins.

UNE DEUXIÈME STRATÉGIE


